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Настоятелството на Общ. 
P абот. Дружество „ Братство ” 
поканва всички членове на Дру
жеството п настоятелитѣ па пе- 
чатарский синдикатъ, да присж- 
тствуватъ на засѣданію на 8 
Януарйй, гдѣто ще се разглѣда 
въпроса за помѣщението на Дру
жеството.

Отъ Настоятелството.

Опозицията на буржуазнитѣ партии.
Първата сессия на ѴПІ-то Обикновеппо 

Народно Събрание се закри. Млъкнаха про- 
теститѣ на меншеството, млъкна и піумътъ и 
тропапието на болшинството. Изъ тѣсната 
ограда на Събранието, борбитѣ на разнитѣ 
политически партии и фракции срѣщо днеш
ното правителство се пренасятъ въ широкий 
просторъ па общественпо-полид'щіец.ката дѣя- 
телпостъ. Онова, което е било задушено, недо- 
исказано, недоразвито—онова, което е недо- 
чакало редътъ си или което не е смѣяло да 
излѣзе на лице, цѣлата борба въ камарата, 
ще пламне отново въ живота и печата . . . 
и съ каква сила, съ каква ярость, съ какви 
срѣдства!

Въ тази гора отъ вдигнати опозиционни 
знамена, въ този несмълкаемъ глъчъ отъ про- ј 
тестующи и заплашителни викове, на крайний 
лѣвий флангъ вдига се гордо устремено на- 
прѣдъ и вашето боево червено знаме и чуе се 
високо-високо освободителпий призивъ на 
работний народъ. По мотивитѣ, които руко
водятъ нашата социалистическа борба, еднакви 
ли су съ ония па буржзуазнитѣ партии? Едни 
и сущи причини ли сж хвърлили насъ и бур- 
жуазнитѣ партии въ опозиция ? Съ едни и сущи ј 
срѣдства ли се боримъ пий, една и суща так
тика ли имаме?

Ето въпросъ, който заслужва винаги и , 
винаги да се разгледва, когато нашата партия 
не стои сама въ полето на борбата, а се на
мира въ неволно съратничество съ партии или 
фракции пай малко близки до пасъ.

Въ редоветв па днешната опозиция пий 
виждаме, първо австрофили-хазпокрадци-на- | 
силпици—Стамболовисти, второ австрофили- 
демагози-насилници — Радослависти, трето 
руссофили-симпатични-демократи — Цанкови- 
сти, четвърто русофили-демагози-демократи 
—Каравелисти. А самото правителство, което 
тѣзи фракции сж готови да глътпатъ, 
се състои отъ австрофили-придворпици 
консерватори*  и русофили - чорбаджии-сим
патични—съединисти. Каква е сжщственпата 
разлика между тѣзи партии? Двата принципа, 
извадени па общественната арена като тру- 
фило иодиръ 18 Май, руссофйлството и де-

1 мократизмътъ не могутъ по пикой начинъ да I 
имъ послужатъ като отличителни признаци.

1 Било като вземемъ миналото па тѣзи групи, ■ 
било като судимъ отъ начина, но който тѣ 
си служатъ сега съ тѣзи принципи, било като 
погледнемъ па живий примѣръ какъ спокойно 
си животуватъ въ министерството австрофили 
и русофили, величающи себе си демократи, 
като К. Величкова и пескривающи консерватор- 
ството си, като I1. Начевича, ний смѣло можемъ 
да кажемъ, че даже тѣзи модни принципи не 
имъ сж присущи.

Па даже и да допустпемъ существува- 
нието на пѣкакви принципиални различия, по- 
ложителниятъ резултатъ ■ въ днешно врѣме отъ 
борбата на нашитѣ буржуазна партии не може 
да буде въ най щастливия случай по-другъ, 
освѣнъ тъмни, пеопредѣлени политически или 
финансови хубости, вършепие сущото както и 
противницитѣ, а най главно, обличание себе 
си и приятелитѣ си въ власть вседающа и все
могуща.

Такива цѣли се постигать и съ подоба
ющи тѣмъ срѣдсгва. Вий ако сте водитель па 
буржузна опозиция ще се помучите да пред
ставите партията си, катошчава ко- 

і ренпо отъ властвующитѣ и съ го.іѣма охота ще 
натоварите себе си съ обѣщания, надѣжди и 
планове, които вий не мислите да испълня- 
вате. Вий ще излизате отъ сѣбе си и ще ви
кате до небето, когато властвующиятъ ви про
тивникъ е доста уменъ и на всѣка крачка ви 
снема булото отъ лицето; вамъ ще ви пресъхва 
гърлото и ще ви се къса сърдцето отъ ядъ 
когато правителството спечели нѣкоя „важна 
национална побѣда“ или направи нѣкоя дей
ствително благотворна реформа и съ това ви 
вземе водата отъ воденицата; вий ще скри
вате грижливо отъ очи тѣ на противницитѣ си 
реформитѣ, които зий можете да въведете и 
кога ви питатъ: ами какъ ще излѣзете отъ 
еди кое-си трудно положение, вий не ще се 
исказвате, по ще дадете много добрЬ да се 
разбере, че стига да имате властьта въ ру- 
цѣтѣ си, вий сте въ положение и много 
трудности да преодолѣете. Вий ще употрѣбя- I 
вате всевъзможни усилия да преувеличавате 
грѣшкитѣ па противницитѣ и да смалявате 
тѣхпитѣ заслуги; вий ще се ползувате безсъ- 
вѣстно и отъ деликатното положение, въ което I 
може да буде поставено правителството спря
мо вънкашііитѣ сили, за да му напакостите і 
още повече вътрѣ въ страната, безъ да оу- ' 
дете вий сами въ състояние да направите і 
нѣщо по-добро. Съ една рѣчь, вий, като бур
жуазенъ опозиционеръ, ще се ползувате и отъ 
най малкитѣ слабости на правителството за да 
възвеличавате себе си на негова смѣтка.

Вий ще отидете по-пататъкъ. Вий ще 
започнете да човъркате личпостьта па вашитѣ 
противници. Тѣхното минало, тѣхното настоя
ще, тѣхний домашенъ животъ, тѣхпитѣ се- . 
мейни тайни, тѣхпитѣ физиономии, носъ, 
очи („благообразний“, „маймунъ-суратлия“ 
„мъртва глава“, „конска морда“), тѣх- 

нитѣ наклонности, лични слабости, всич
ко тѣхпо, близко, далечно, ще изнесете 
вий на политическата сцена и ще се 
помучите да унищожите личпостьта на про
тивника си въ очитѣ на обществото, ако не 
съумѣете себе си да повдигнете.

Но вий не ще се спрѣте тукъ. Вий ще 
се вмъкните между населението, вий ще ек
сплоатирате съ неговата религия, суевѣрие, 
обичаи. Вий ще ласкаете пеговитѣ низменни 
чувства, страсти, даже похоти, вий ще въз
буждате неговата користь, неговата злоба, не- 
говитѣ звѣрски инстинкти. Съ една рѣчь, вий 
ше се ползувате отъ невѣжеството, заблужде
нието и безпомощностьта на населението, за 
да намрази то вашия противникъ.

Има и друга область, въ която вий пай 
дѣятелно ще боравите, областьта на придвор- 
нитѣ интриги. „Най вѣрноподанническитѣ“, 
„пай предаппитѣ на интервентѣ па династията“, 
прегъвапието на гръбнака, огъвапието па съ- 
вѣстьта, „интригата за господина“, „клевѣта- 
та за Госпожата“, всички съскания на пъл- 
зящитѣ гадове, нали това излиза изъ подъ 
пай тѣжкитѣ скали? Задни или предни вратиг 
)твсѣкждѣ..-влизать.. и изтизатљ. ютровнитѣ .. дж-._ 
хове и буржуазпата опозиция хвърка отъ ра
дость, бие въ камбани и ликува, кога отъ 
тукъ се яви сѣнка отъ падѣжда.

Буржуазная опозиционеръ не се стѣснява 
да забрави и националната си гордость. За 
да се доближи до цѣ.тьта си, той прибѣгва и 
до чуікдитѣ сили, влачи се предъ агентитѣ 
имъ, открива имъ тайнитѣ замисли на про- 
тивпицитѣ си, става пай послѣ съюзникъ съ 
тѣхъ. . .

Буржуазния опозиционеръ е готовъ всѣка 
минута да жертвува даже и партията въ която 
се числи, и приятелитѣ, конто го поддържатъ 
и пай близкитѣ до себе си хора, щомъ блѣсію 
отпрѣдѣ му многожеланата власть.

II каква облага отъ всички тѣзи муки 
за народа?

Я. С.

въташнА шнш
— На 20-ий Декемврий 18Э2 година, 11Іумне- 

пеца лихваръ Истругъ Алмозиино даль па Хасанъ 
Исмаиловъ отъ с. Войвода, Ново-Иазар. Околия, 
200 лева съ лихва. Слѣдъ 10 мѣсеца отъ тая дата, 
вънросний Исмаиловъ внэсълъ на Алмозиино 14() 
лева златни и променили записа. Прѣди нѣколко 
дни Алмозиино отива при Исмаилова, взема отъ 
него 400 криви (двойни декалитри) жито и му 
поискалъ оіце 15 напалеона (300 зл. лева). Ето 
кой дѣли имотитѣ на хората и ето въ що се състои 
богаташката благотворителност!» — за 200 лева, 
слѣдъ 2 години, искать му лихва цѣли 800 лева, 
и то златни — сребърни не бива.

— Едно чудовище въ Ихтиманъ. Па 25 Де
кемврий т. г. всичкитѣ дукяни, по причина на 
к >ледата, с у биле затворени. Обаче на ихти
манския господинъ воински околийски началпикъ 
му трѣбвало да си купи тютюнъ прѣзъ тоя 
день. Отбива се той при бакалницата на і\



I

Стоянъ Алтавански и похлопва на вратата да му 
отворятъ. Понеже дюкянитѣ не се отварятъ въ 
тоя день, слугата, който се намѣрилъ вжтрѣ, от
ворилъ прозореца и подаль тютюнъ на господина. 
Но негова милость се разгнѣвилъ—какъ на такъвъ 
голѣмецъ да не се отвори, съ викове и хлопание 
принуждава да му отворятъ. Съ влизанието си 
хвърля се върху слугата и го набива силно кждѣ 
сварилъ. Жената на притежателя г-жа Магда Алта- | 
ванска се намирала ежщо въ дюкяна, протестира 
и поканва господството му да си излЬзе, заіцото 
тоя день не се продава тютюнъ. Тогава казарменния 
въепптанникъ, безъ да му мисли много, ударва и 
расцѣпва главата на жената, като я избльсва презъ 
прага вън'ь на калдаръма. Ужаснитѣ писъци на 
дѣтето, което глѣдало майка си облѣна въ кърви, 
и шумътъ конто се дигналъ, докаралъ полицията на 
мѣстото, която повиква доктора и поканва гос
подство му да сп отиде. Тоя доблѣстенъ офи
церъ се заканвалъ на лѣво и на дѣсно, че когато 
стане помощникъ на околийския началникъ всичко і 
іцѣло да затрѣпери отъ него. Съобщаватъ ни, че 
той не билъ наказанъ още. Знае ли за тая случка 
„белгийския“ реформаторъ г. Стоиловъ и „консти- 
туционния“ воененъ министръ г. Рачо Петровъ?

— Консерваторитѣ отъ 1881 г. продължа- 
ватъ все повече да се рисуватъ, да испъкватъ въ стра- , 
ницитѣнав. Миръ. Въ 39 брой на тоя вѣстникъ j 
е помѣстепа една уводна статия, крайно раболѣпна 
къмъ княза, крайно въсхвалителна за болшинството 
отъ н.с. и крайно оскърбителна за народа. Послушани
ето на правителствепното стадо в. 3/цр?шаричатър- 
пимость и великодушие. Тая „фабрика“ на реак
ционни поощрения на двѣ мѣста нарича княза 
„Върховний Господарь на страната,“ „Върховний 
Господарь на България.“ Такъвъ язикъ отъ устата 
на консерваторитѣ е на мЬстото си, но ний ще 
забѣ.іѣжпмъ, че тия братя, въ увлечението да си > 
издавать свидѣтелства на благонадѣжность прѣдъ 
високото мѣсто, съвършенно побъркватъ смѣтката. 
За кой князь и за коя България говорятъ тия 
хора? На кого проповѣдватъ тия мракобѣски тео
рии, споредъ които единъ человѣкъ да се счита 
за господарь на три милиона човѣшки существа? 
Въ кой членъ отъ конституцията вий прочетохте, 
че надъ България има другъ господарь освѣнъ 
самата България? Чакайте, г-да! Ний разбираме 
вашитѣ искренни и сърдечни чувства къмъ „фак- 
тическитѣ владѣтели,“ ний разбрахме защо ви сж 
85^ѣхъ помощници на околийскитѣ началници и | 
стамболовския воененъ бюджетъ, ний знаемъ, че 
вий искате Стамболовци съ корона на глава, но не 
бързайте поне,—полека-полека, не правете такива 
груби грѣшки въ мисленисто: ако вий желаете, 
щото княза да бжде Господарь надъ Вьрохвния 
Господарь, то това не ще каже, че той вече на
пълно е станалъ такъвъ.

ОРДЕНИТѢ ЗА ГРАЖДАНСКА 
ЗАСЛУГА.

Сърдечно благодаримъ ! Всички възможни 
економии сж направени; правителството па 
„моралното влияние“ непълни една отъ точ- 
китѣ па своята программа: „скромность и 
економии въ бюджета“; раболѣпната клика 
отъ симпатичното болшинство на пашата „ин
теллигентна“ камара извърши съ успѣхъ своя
та миссия. Тъкменитѣ планове, очакванитѣ 
надѣжди сж привѣдени въ дѣйствие вече. 
Нѣма какво де се каже. А при все туй из- 
лишнитѣ Стамболовски и дембелски служби и 
параграфи си оставятъ незачекпати. Безуслов- 
нитѣ и потерйджийскитѣ фондове — тия два 
необходими лоста за прѣслѣдваиието на мир- 
нитѣ граждани, за тероризирание на всѣка 
честна душа, — си оставятъ и за напрѣдъ, за 
да укажатъ своето благотворно влияние и 
прѣвъ епохата на „моралното влияние“. Ний 
вече се исказахме нѣколко пжти ,по тия шпи
онски фондове, та нѣма нужда отново да се 
повръщаме пакъ на тоя въпросъ. Тукъ, въ 
настоящата си статия пий искаме да обърнемъ 
вниманието на читателитѣ си па другъ не по 
малко излишенъ параграфъ, който се прие съ 
акламации отъ позорното болшинство. Думата 
ни е за 300,000 и по словомъ тристатѣхъ 
хиляди лева, които се отпущатъ на княза за 
раздавание па ордени. Каква полза, каква 
нужда има оголения гжрбъ на работния на
родъ отъ тия украшения, които ще красятъ 

само испъченитѣ гжрди на джелатитЬ на нв- 
говигѣ права и свободи, а не и неговото сма
зано отъ чрѣзмѣрни усилия и трудове мър
шаво тѣло, по което вмѣсто кръстове и ор
дени висятъ скъсани ржкави и продрани гащи. 
Защо ще се израсходватъ тъй нерасчетливо 
тия грѣшни пари, облѣти съ сълзитѣ на тол
кова бѣдни нещастни семейства, на които и 
послѣдната дрипель е продадена, за да се на- 
платятъ на държавата?

Орденитѣ за заслуга сж. единъ луксъ, единъ 
раскошь, устроенъ па народепъ;гжроъ. 1Ѣ сж 
безполезни, развращающи и несъотвѣствующи 
съ духътъ па конституцията, която признава 
за главенъ факторъ народа, народното събра
ние, а не монарха, военната и гражданска 
бюрокрация. Наслѣдие, остатки отъ фео- 
далпитѣ времена и на страни съ абсолюти- 
стическо, досущъ монархическо управление, 
гдѣто съсловията сжществуватъ още, гдѣто 
гражданитѣ не се ползуватъ съ еднакви нрава 
въ очитѣ на закона, орденитѣ си нѣматъ мЬ
стото и не трѣбва да сжществуватъ тамъ, 
гдѣто тая равноправность е промулгирана іюнѣ 
па книга. Орденитѣ показвать едно надмо- . 
щие на извѣстни любимци на двора надъ цѣ- 
лата масса-народъ; носителигѣ на „емайлитѣ“ 
всѣкога ще се ползуватъ, ако не съ друго, то . 
попѣ съ по голѣмата почить, уважението па 
полицията — единъ отъ най-главпигѣ фактори 
въ управлението на нашата страна — и дну- 
гитѣ правителственпи учрѣждения, туй отъ 
което сж лишени обикновеннитѣ прости смър
тни. Ето защо старата паша конституция за- 
прѣтяваше изрично раздаванието па ордени— 
нѣщо което Стамболовъ измѣни въ обратна 
смисъль, съ цѣль да се „узаконятъ извѣстни 
безакония, вършени отъ правителството и княза 
въ продължение па толкова години“!

Оть друга страна,- орденитѣ всѣвать раз
вратъ въ самого общество; тѣ развивать 
раболѣшіитѣ^ чувства у извѣстни жадни за 
власть и надмощие честолюбци и задуша- 
ватъ гласа на изгубената имъ вече съвѣсть. 
Тѣ сж едно позорно подкупувание, не по 
малко гпжено и отвратително отъ шпионството 
и допоспичеството; тѣ задушаватъ гласа па 
истината, затъмняватъ свѣтлината, за въ полза 
на реакцията и пискитѣ прищевки на извѣ
сти и властелини.

Най-сетнѣ тѣ сж едпа горчива подигравка 
съ народа. Вь продължение на осемъ години 
у насъ сж се удостоявали съ ордени само 
най-разваленитѣ, яай-развратнитѣ елементи, 
каквито българщината може да роди. Само 
узурпаторитѣ на народната свобода, само раз
сипници гѣ па народната пара с,ж били счетени 
за полезенъ на отечеството елементъ! Така, 
за туй, и само за туй, че Стамболовъ въ про
дължение па нѣколко години тирапизира па
рода и управлява по „вжтрѣшното си убѣж- 
дение“, а не по законитѣ па страната, него
витѣ гжрди вмѣсто да се красятъ съ черепитѣ 
на избититѣ отъ неговата полиция жертви, 
лжщятъ отъ накиченитѣ по тѣхъ ордени за 
заслуга на отечеството. Така, затуй, че Лука
новъ бѣ неуморимъ дѣятель въ областьта на 
дирението на пай инквизиторскитѣ срѣдства 
за истезаванието на българскитѣ граждани, 
затуй, че той опръска мръепитѣ полицейски 
участьци съ кръвьта на невинни человѣчески 
жертви, той е награденъ сжщо съ нѣколко 
ордени, вмѣсто да бжде отправепъ къвъ Чер- 
ната-джамия. Така, затуй, че разни Андоновци, 
Милевци, Свирчовци, Халачовци и прочие 
стълпове па великата народна-либерална пар
тия, узурпирваха правата па народа въ врѣме 
на избори, задушаваха избирателния гласъ на 
българския избиратель съ помощьта па полицията 
и въоржженитѣ шайки, тѣ спечелихаблаговоление- 
то на високитѣ мѣста и бѣха щедро наградени 
за своитѣ патриотически дѣйствия. Така, за-

туй че разпи ревностни околийски начала 
полицейски пристави и окр. управц^’ 

стрѣляха народа въ врѣме на изборитѣ н 
истѣзаваха немилостиво изъ зандаиитѣ-по^ 
цейски участъци — и тѣ не бѣха оставена 
‘'--------- ------5 ,любезноститѣ и грИЖв^

когото нѣматъ грааицНі( 
се изразимъ съ язика Иі 

правителствепния „Миръ“. Най-сетнѣ имащ 
нужда да казваме, затуй че Неіпевъ и Ра.

забавение отъ тогова,
къмъ отечеството 
прѣдѣлъ“ — да 

на

дославовъ приготвиха единъ реакцоненъ законъ 
за охранение само интересситѣ па династията 
тѣ сж наградени съ ордени за „гражданска 
заслуга“; или че на Руссенския кметъ 
никовъ затуй само е даденъ орденъ, защого 
кметството е благоволило да искаже своигЈ 
раболѣпни чувства, като провъзгласило едно- 
годишното дѣте, князъ Борисъ, за почтенъ 
гражданинъ на Руссе?

Ето защо се искать 300,000 Л. за
ордени. Тия пари ще сеизрасходватъ не занѣкоі 
полезни работи, не за отваряние па читалища, за 
поддържапие учители, за повдигание просвѣ- 
щението у невѣжествеппитѣ масси; не за 
подпомагание на слаби и немощни работници, 
не за прѣхрана на бѣдни ученици и т. н., а сало 
за да поддържятъ блѣсъка и развивать ра- 
болѣпието и подмилкувапието около короната 
у извѣстни лица. Народътъ ще кисне въ си
ромашия, за да се гиздятъ съ неговитѣ пари 
хора, които сж далечь отъ да помислятъ за 
подобрѣние на неговото положение. Раболеп
ното болшинство изпевѣри па своитѣ избирател. 
Вмѣсто да нрави економии, то съ акламаци 
прие сумми, излишностьта на които още па 
пръвъ погледъ се забѣлѣзва. Но пека затова 
дирятъ смѣгка избирателитѣ.

Студентъ

Социалистическа солидарность.
Ето ви блѣегящъ примѣръ отъ социаіп-. 

етическа солидарность ’.
Когато разни народни експлоататори по 

срѣіцаха новата година съ раскопши гулп 
и пожелания за нови притѣснения и пешбв. 
тогава нашитѣ другари отъ Казанлъкъ, съб
рани на една увѣселигелна вечеринка, въ кріі 
на годината—вечерьта на 31 декемврий, по- 
срѣщнали пастапающата година съ въодуше
вени поздравления къмъ социалистическа« 
партия. Съ какво друго можеха тѣ да я поері- 
щнатъ, ако не съ желанието да помогната ю 
работния народъ и па неговата партия?

Въ писмото, което се получи до Цев 
тралния Комитетъ, между другото се казва.

„Казанлъшкигѣ другари . . . ., като си епй 
ниха за борбата на Соц.—демократическата парт-и 
противъ падналия режимъ, и туй гдѣто и сеп 
пакъ първа тя поведе принципиална борба против! 
маскираната стамболовщина, която се ирояв® 
на всѣка стжпка, отъ днешното правителство,откр 
подписка за нейния органъ—в. Социално,тъ.

Отъ подписката се събраха 76 л. .50ст.
Тая сума, отдѣлена отъ скромния оюд«е 

на борцитѣ за работническото дѣло, колкото има.« 
да се види на нашитѣ капиталисти и хазно-краДО 
свидѣтелствува за високия нравственъ уровеі 
на когато социализмътъ поставя свойтѢ постМ , 
тели.

В ѣстпикъ'^ Сигналъ, който се именува 
на радикалната партия, дойде да подсоли 
„радикална“ „критика“ съ едни радикални wyn

Тоя вѣстникъ ратува противъ всичкитъ 
партии“, но по примѣра на тия сжщи Цартии 
не можа да се удържи отъ да не хвърли е 
камакъ върху социализма.

Камъка обаче е така хвърленъ, щого 
върху гърба на редактора му. ,

„Какво прави социализма?“ Пита в» 
Сигналъ въ 15 си брой и отговаря ето каКЪи

Представя, че двама работници словослаЈ 
Петко и Ѵеорги се оплаквать по улицата оть t j
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. атацията на господаритѣ си и благодарятъ на соци- ! 
ализма, че имъ отворилъ очитѣ.

Единъ отъ тѣхъ, Петко казва, че благода- ; 
рение па социализма, той знае какъ да се отплаща 1 
на господаря си. „Работя толкова, колкото ми 
.заплаща. Като наредя три страници на осмина, 
спирамъ и отъ тамъ пататъкъ цѣлъ день чукамъ 
една и сжща буква въ кумпасътъ за да мисли той, 
че работя; ако забѣлежи и започне да вика, азъ 
пъкъ отъ друга страна си изваждамъ гнѣвътъ“.

„А знаепгь ли азъоіце какво правя? отговаря 
Георги. Не само, че не му давамъ да спечели отъ ( 
трудътъ ми, както правитъ ти, но оіце се трудя 
да докарамъ буквитѣ му и машината му въ такова 
положение, щото просто да ги хвърли на боклукътъ. 
Коректура ли правя или цвѣтни букви ли*  вадя 
отъ касситѣ, азъ ги смазвамъ и исподрасквамъ съ ; 
шилото. Вчера така устроихъ работата, щото вър- 
тачьтъ, като завъртя машината, строшиха й се І 
три зжба. Нека да спечели сега отъ трудътъ ми“.

*) Всѣка вечерь въ Парижъ има 8,000 души, коита 
оставатъ да нощуватъ но улицитѣ и парковетѣ. (Стат. <рактъ).

Петко слѣдъ това притуря, че испотрошилъ и 
повредилъ сума материалъ на своя изедникъ. „На I 
„буржуазията“ така трѣбва. Долу, съсипи ги да 1 
станатъ и тѣ работници, та да видятъ какво нѣщо ■ 
е работникъ“ . .

Въ тия самопризнания на двама работника, j 
•че тѣ мразятъ и отмъщаватъ на господаритѣ в- 
Сигналъ намѣрилъ социализма. Съ други думи 
радикалския ни собратъ отъ Русее искарва. че ; 
социализмътъ се състои въ ненавистъта и отмъще- 
нието

Това е твърдѣ радикално!
Не е чудно двама работника да питаятъ 

такива чувства. Но по чудно е, че в. Сигналъ, 
който иска да се отличава отъ „старитѣ партии,“ 
никакъ пе се е отличилъ отъ тѣхъ въ най кри
вото разбирапие на соц.-демократическото учение. ,

Чувствата на умраза и отмъщение къмъ гос
подаритѣ не сж плодъ на социализма, тѣ с ж нѣща і 
естественик при днешнитѣ отношения между наем
ната работна сила и капиталътъ; тѣ се създаватъ 
не отъ социалиститѣ, а отъ пай голѣмитѣ врагове 
на социализма — каииталиститѣ. Ненаситпостьта 
па господаритѣ да взематъ по голѣми печалби 
истощава работникъ™; създава въ него противо- 
положпитѣ чувства на отмъщение. Капиталистъ™ 
е причината, гдѣто убива въ работника ревностьта 
къмь работа. След. споредъ в. Сигналъ господаритѣ 

-с ж най голѣмитѣ социалисти.
Това е повече отъ радикално!
Но отмъщението къмъ господарьтъ е едно 

криво’разбирание на работническитѣ интереси. При
чината па експлоатацията върху работника не , 
лежи въ личностьта па капиталистътъ, а въ днеш- . 
питѣ общественни наредби, които отнематъ ор ждия- 
та на производството отъ ония които работать 
и работницитѣ за да се освободятъ отъ тая ; 
експлоатация, досущъ не имъ трѣбва да чу- 
пятъ буквитѣ на печатаря, а съ сдружени 1 
сили, съ своитѣ занаятчийски дружества, съ своята 
классова борба трѣбва да поставятъ капитала на 
сжщинското му мѣсто — въ ржцѣтѣ на обществото, і

Классовото съзнание на работницитѣ, общата 
борба противъ капиталистическия строй — ето 
какво проповѣдватъ социалиститѣ, ето какво прави 
социализмът ь.

Но в. Сигналъ всичко това не вижда. Той 
обвинява социализма, че причинява чувствата на 
умраза и отмъщение къмъ господаритѣ, чувства, 
които не сж друго освѣнъ слѣдствие на днеш
нитѣ общественни отношения и които с жществу- 
ватъ не само въ работницитѣ, но и въ всичкитѣ 
угнетени класси.

Ако редакторитѣ на в. Сигналъ задържаха ] 
своитѣ криви понятия за социализма само за себе 
си, тѣ не щѣха да ни причиняватъ никакъвъ і 
трудъ да имъ отговаряме; но понеже тия си по
нятия тѣ изнасятъ на пазаръ като аргументи про- j 
тивъ нашето учение, то ний сме длъжни да имъ 
кажемъ, че тѣхнитѣ понятия не сж, друго освѣнъ 
радикални глупости, които показватъ, че по отно
шение къмъ социализма в. Сигналъ страда отъ 
едно радикално невѣжесгпво.

Единъ бмриецъ въ Куртъ-Вунаръ.
м ти

Дпесъ, опия които държатъ юздитѣ па 
управлението, споредъ думитѣ па Министра 
Стоиловъ сж привърженци па белгийската сво
бода и законности. Ако ний виждаме нѣкой 
възмутителни примѣра отъ произволи и без
закония, то това лесно можемь си оояспи, 
това което, споредъ официалния язикъ на 
консерваторитѣ значи „белгийска свобода и за

Мизерията и Социализмътъ на Западъ.
„Историяті па бѣднитѣ не е дълга да 

се пе напише: пѣвга илоти, вчера поробени, 
дпесъ свободни надничари, но всѣкога роби,“ 
казва Росиполъ.

Днесъ благодарение на развитието на ма- 
шинизма, тоя чудовищенъ двигатель на про
гресса, е уголѣмилъ и уголѣмява числото на 
тия свободни роби и ги хвърля безъ работа 
па улицата.

Да си съставимъ пълно понятие за ми
зерията па западъ, достатъчно е да бждемъ 
смѣли пабюдатели іірѣдъ социалпитѣ явления; 
да отворимъ статистиката, да разгърпемъ 
всѣкидневнитѣ европейски журнали, дѣто па 
всѣка крачка срѣщаме хиляди и хиляди жертви, 

і причинени отъ мизерията.
Да, ако ♦едноврѣмепшото чудовище въ 

Стара-Гърция, изяда.іо по нѣколко единици 
хора, то мизерията въ настояще врѣме, това 
пай страшно чудовище, като че ли се мжчи 
да свърши човѣшкия родъ.

Посѣтете Парижъ,*)  Лондонъ, Ню-Поркъ 
и още други нѣкой многолюдни центрове па 
свѣтътъ, дѣто човѣшкия умъ е можалъ да до
стигне до върхътъ на своего съвършенство; 
тамъ гдѣто рѣдко се поставя граница между 
угнетенъ и угнетаіжщъ, пролетарий и буржуа, 
господарь и робъ, ще видите,че цѣлото човѣшко 
зло не е прѣмахнато и че коренътъ на това зло е 
въ икономическото робство. Идѣте на Истокъ, 
па Западъ, на Сѣверъ и на Югъ, обърнѣте ва- 
шитѣ погледи па дѣсно и на лѣво, ще видите 
сё тази черна мизерия, която заплашва дпепі- 

I пото буржуазно общество.
Мизерия, прогрессъ и капитализмъ сж 

характернитѣ фактори на днешното общество!
Вслѣдствие чудесното развитие на маши- 

пизма на Западъ, вслѣдствие на историчес
кото и екопомическо развитие па обществата, 

і излазя като резултатъ пролетариятътъ съ своето 
кърваво знаме да играй своята историческа 
роля. Днесъ на Западъ пролерариятътъ е въ 
активна борба съ своя неприятели — капи- 

j тализмътъ.
Заедно съ вмъквапието на машинизмътъ тоя 

великански лостъ на човѣшкия прогрессъ, има за 
слѣдствие да струпа капиталитѣ въ по малко 

j ржцѣ, да вкара мжжътъ, жената и дѣтето въ 
і фабриката; да намали наградата па труда, 

за да изчезни за винаги малкия собственникъ. 
Такава е крачката на човѣшкия напрѣдъкъ, 
такива сж обемитѣ на цивилизацията, които 
ставать по широки и по широки, уголѣмяватъ 
се човѣшкитѣ нужди и паралелно съ това иий 
крачимъ къмъ една нова уредба па обществото, 
къмъ единъ идеалъ, който въ своитѣ недра ще 
носи благото и солидарпостьта на всички!

Дпесъ обществото фабрикува всички со
циални злипи; тукъ пиянството съ най печал- 
нитѣ си послѣдствия, тамъ нравственната раз
вала на обществото, другадѣ гилотини и 6Ѣ- 
силки, все явления, които лежатъ въ основата 
на днешното общество

Ёдинствепния лѣвъ па тия социални злипи 
е въ социализмътъ.

При всички клевѣти, които буржуазията 
І сипи върху пасъ, социалиститѣ, ний ще про

дължаваме прѣдприетата борба противъ общия 
неприятель, като очакваме най желаемъ ре
зултатъ. Върху пасъ социалиститѣ тѣжи го- 
лѣмата длъ/кность за да пропагандираме па- 
шитѣ идеи, било съ думи или съ перо, па 
дѣсно и па лѣво, въ публичнитѣ събрания, 
било изъ мѣжду простата масса. Да научимъ 
пародътъ, че единствепния неговъ приятель е 
социализма и че всичко вънъ отъ това е не
говия врагъ.

конность1“, на реалния язикъ па гражданинѣ 
ще каже безнаказано върлувапие па полиция и 
администрация, което въ Белгия пе сжществува.

Че и правителството така разбира своето 
начало показва това, че то гледа презъ пръ
сти на всичкитѣ золумлуци, вършени отъ пе- 
говитѣ органи въ провинцията.

Не единъ пжтъ се е писало за Куртъ-Бунар- 
ския околийски пачалникъ Панайотъ Поповъ. 
Но той освѣнъ, че не е наказанъ, но не е и 
отчисленъ.

Сега сме принудени да дадемъ мѣсто па 
още нѣкой съобщения отъ Куртъ-Бунарско.

На 4 Декемврий м. г. трѣбваше да ста
вятъ нѣкой допълнителни избори за общински 
съвѣти въ тъзи околия.

Полицията е распратила свои подчинени 
по всички мѣста, за да заплашватъ и пасил- 
ственно да принуждаватъ избирателитѣ да 
избиратъ нейни кандидати.

Вслѣдствие на тая памѣса въ с. Кали- 
Кадж, селенитѣ като разбрали какъвъ кюляфъ 
имъ се крои, нападнали върху помѣщението 
на бюрото, отъ гдѣто биле насрѣщнати ст. 
нѣколко вистрѣли. При все това сполучили да 
си избератъ друго бюро и изборитѣ станали, 
като се избрали лица, довѣрени тѣмъ. Но тоя 
изборъ не се призналъ.

А въ с. Байрямъ-Бунаръ началника 
Поповъ самъ отишелъ съ нарочно изисквана 
кола отъ селото да агитира, т. е. да заплашва. 
На изборитѣ се явили само 10-типа души и 
тѣ станали въ полза на полицията.

На едно мѣсто началника е заплашвалъ, 
че ще застрѣли попе трима души избиратели, 
ако не гласуватъ съ приготвенитѣ бюлетини.

Наскоро слѣдъ изборитѣ, на 11 Декем
врий полицията забира двама души — Сюлю- 
мапъ Нбишовъ и Халилъ X. Салиевъ отъ с. 
Кали-Кадж, докарва ги подъ строгъ конвой 
въ Куртъ-Бунаръ. Въ 5 часа сутрипьта на 
другия день двама стражари завеждатъ първия 
въ стражарската конюшня, свалили го на зе
мята и го били до пребивание. Въ 10 часа 
ги пустнали и бисния тръгналъ да расправя 
изъ селото и да търси докторъ. „Знаете ли, 
пише допистпикътъ ни, каква ужасна картина 
ми се представи, когато тоя пещастникъ ми 
показа ранитѣ си, нанесени отъ сопитѣ? То 
бѣше просто ужасъ! Космитѣ ми настръхнаха, 
когато го видѣхъ въ какво положение се 
намира“.

Сжщата тая пощь имало доведени още 
двѣ жертви: Илия Поповъ и нѣкой си хафу- 
зипъ отъ с. Пирликьой. Послѣдняя е билъ 
битъ, до гдѣто стражаритѣ се изморили. Въ 
това време когато турчина ревялъ съ всичкия 
си гласъ, секретаря при окол. управление отива 
тайно при Илия Поповъ въ затвора и му ка
залъ: „чувашъ ли какъ реве онзи, така и ти 
подиръ малко ще викашъ.“ Но благодарение 
на силпитѣ молби, билъ щастливъ да се 
отърве. На съмвание пущатъ ги и двамата, 
като заплашили биепия да си отиде право 
дома си, безъ да се отбива пѣкждѣ.

Другъ единъ селенинъ отъ с. Мързакъ, 
съ расперепи ржцѣ, привързани до едно 
дърво, и съ запушени уста, е билъ битъ отъ 
стражара Коста Тодоровъ.

Всичко това е ставало по внушението 
па началника Панайотъ Поповъ. Тоя човѣкъ 
е билъ на служба въ турската войска, въ вре
мената на сопаджи.іъка и при Стамболова. 
Говори се, че той е окалепъ въ много пре
стъпления, по при при все това той е единъ 
отъ добритѣ служители паевой М-стръ Стоиловъ.

Питаме министра на вжтрѣшпитѣ дѣла: 
до кога той ще държи ненаказани и на служба 
такива хора?

Впрочемъ такива разбойници само могжтъ 
достойно да прокарватъ „моралното влияние“ 
на полицията.



Стр 4. СОЦ И А Л и С Т Ъ

Обаче, при всички клевѣти, че анар- 
хизмътъ е дѣсното и лѣвою крило на социа
лизма, при всичко това ний ще продължаваме 
почнатата борба.

Нашата цѣлъ е да направимъ щото всѣ- 
кой стомахъ да бжде наситенъ, щото всичкптѣ 
нужди на работника да бжджтъ задоволени, 
тогава само ще прѣстанжтъ много отъ социал- 
питѣ злипи на сегашнитѣ наредби. Направете 
това, или пий ще го направимъ съ помощьта 
на социалната революция! . . .

Вашето буржуазно общество почива върху 
антагонизма на интервентѣ и върху анархията 
на производството — нашето социалистическо 
общество ще почива върху свободата и соли- 
дарпостьта; върху сдружаванието на едипич- 
иптѣ сили па производството, труда, върху 
вѣчната ненарушима хармония па интервентѣ.

Вѣкътъ, въ който живѣемѣ, ми се чини, 
че се занимава исключително да даде рѣшение 
па < оциалния въпросъ и че 20-ий вѣкъ ще 
разрѣши всички мжчпи задачи, които се отна- 
сятъ за подобрението халътъ па угнетеното 
человѣчество!

Работническите дружества, сипдикатитѣ, 
социалистическите минимални искания, грѣвитѣ 
и всѣкидневнитѣ чувствителни удари, нанесени 
отъ социализмътъ на буржоазията, сж вѣрпи 
симптоми, че една радикална общественна ре
форма се готви и слѣдствие на това едно 
пово общество иде да се роди.

Франция, Белгия, Германия, Италия, Ан
глия — цѣнтрове гдѣто борбата на классоветѣ 
се проявява най силно, вай ясно ви показва 
вѣкътъ, въ който живѣемъ.

Франция — огнище на человѣколюбивитѣ 
и папрѣдничави идеи, центръ на социалис
тическитѣ движения, произвѣдени подиръ голѣ- 
мата Френска революция, чини ми се, най- 
рано ще изиграй свойта предназначена социа
листическа роля въ полза на страждающето 
человѣчество!

Отъ какъ човѣшкия родъ е засжществувалъ, 
все е имало богати и бѣдни и борба между 
тѣхъ. Но днесь всрѣдъ това буржоазно об
щество, тази борба върви къмъ края си.

Прѣзъ цѣлого историческо минало на 
обществата пий виждаме:

Борба, борба, борба, която винаги е 
имала за причина сжществующитѣ обществепни 
неправди.

„Историята на човѣчеството е борба между 
классоветѣ“ (Марксъ). Борба, която въ разнитѣ 
исторически врѣмепа не е била еднакво ужес
точена, водена ту явно ту тайно; борба, която 
е оставила кървави спомени въ Историята на 
човѣчеството!

Днесь цивилизованитѣ общества сж раз
дѣлена на двѣ класси съ тъкмо противопо
ложни интереси: богати и бѣдни; еднитѣ, 
които владѣньтъ орждията па производството; 
другитѣ които владѣіжтъ нищо и често пжти 
сж лишени отъ пай нужнитѣ срѣдства за жи- 
вѣение.

Тия оневправдани сжщества, тия черни 
лица и съ напукани ржцѣ—тѣ сж истинското 
социалистическо тѣло; върху тѣхнитѣ ягки 
мусколести плѣщи се гради бжджщето социа
листическо общество. Тия оневправдани, пай 
жалки прѣдставнтели па своя богъ прогрессъ; 
тая немирна згань, іцо напълва градоветѣ и 
селата често повтаря думитѣ:

Край па капиталистическото общество!
Къмъ тоя край бързо върви най прог- 

рессивната партия на свѣта — социалната 
демократия.

Майкинъ.

ИЗЪ ВСЕКИДНЕВНИЯ ЖИВОТЪ.

Отъ двѣ служби пари. — Съобща 
.ватъ ни, че директора на софийската дѣви- 

Отговоренъ-редакторъ Ангелъ Ив. Гюзелевъ

ческа гимназия г. В. Золотовъ е билъ въ сж- 
щото врѣме и скопомъ въ ступапското учи- 
лище „Мария Луиза“. Образованието па мла- 
дежитѣ се обржща па търговия, за да докар- 

. ва по тлъсти приходи и да възнагради единъ 
човѣкъ, който „денонощно се грижи за прос- 
вѣщението на народа“.

Убитъ по подозрѣние. — Горския пазачь на 
Д-ръ II. въ Добричь е застрѣлилъ единъ сёленииъ 
въ гората па господаря си, като помислилъ, че се
леника крадишкомъ е сѣкалъ дърва отъ нея.

Отъ патриотизмъ. — Въ софийското виеше 
училище има двама студенти македонци, които, 
безъ да сж довършили средно учебно завѣдение, 
сж редовни ученици и получаватъ цѣла стипендия. 
Когато се подигна въпррсътъ за приеманието на 
жени въ това училище, в. . Свободно Слово11 пи
шеше, че понеже ученичкитѣ па дѣв. гимназии не 

I сж свършили пъленъ гимназияленъ курсъ, не могатъ 
да се приематъ. Обаче горния примѣръ показва, 
че управляющитѣ и въ тоя случай сж послѣдова- 
телни толкова, колкото го изисква тѣхното вж- 
трѣшно убѣжденію.

шиш тшш.
Франция. Цѣлата группа отъ француски 

депутати социалисти е излѣзла съ едно въз- 
вание къмъ избирателитѣ, въ което протести
ра за атептатътъ, когото народното събра
ние нанесе върху общото избирателно право, 
като не пусти а отъ затвора новия социалис- । 

I тически депутатъ Жеро Ришаръ. Като отбѣ- 
лѣзватъ, че това е едно нарушение па за- | 
конътъ, което нѣма примѣръ въ предидущата 
политическа история, тѣ казватъ, че събра
нието прави нови дупки, нанася пови раз
рушения въ законностьта, която крѣпи още 
капиталистическия строй въ Франция.

Въпъ отъ всѣкакво съмнение е, че пра
вителството въ Франция, съ своя страхъ 
и съ своитѣ необмислепни постъпки къмъ со
циализма, ускорява социалната революция.

Германия. На 30 декемврий въ Райх- 
стага сж станали шумни дебати върху ис- | 
ключите.інитѣ закони противъ социализма. Пол- 
скитѣ и антисемитическитѣ оратори сж гово- ! 
рилъ против > тѣхъ, като казали, че не ис- I 
катъ стѣснение на свободата на печата. Но- : 
вия законопроектъ е твърдѣ растѣгаемъ и общъ, 
така щото той може да даде право на пра
вителството да върши всѣкакви притѣснения.

ІОжнитѣ депутати обявили, че исключи- 
телнитѣ закони ще бждатъ иосрѣщпати враж
дебно въ Южна Германия.

Изобщо противъ тоя законъ, освѣпъ со- 
циалиститѣ, се обявили голѣма часть отъ дру
гитѣ депутати. Законопроекта е даденъ за из-

I учвание па комисия, отъ гдѣто я нема се 
приеме, я ще бжде измѣненъ значително.

Въ всѣки случай както дебатитѣ въ Райх- 
стага, така и приеманието па исключител- 
нитѣ закони сж въ полза па социалиститѣ, 
понеже това не може да има друго слѣдствие, 
освѣнъ увеличение числото на тѣхнитѣ послѣ
дователи.

!
I
РАБОТНИЧЕСКИ ИНСПЕКТОРЪ.

— Трѣбва да гладува, эа гдѣто му сж 
отсѣкли пръститѣ. Прѣди шесть мѣсёца работ- 
никътъ Череіпаровъ работалъ па една отъ бичке- 
джийницитѣ на Срѣбърниковъ въ с. Баня-Косте
нецъ; въ врѣме на работа механически движущия 
се трионъ му прерѣзалъ пръститѣ на дѣсната 
ржка, вслѣдствие па което той не може да върши 
прѣдишната си работа. Черешаровъ поисква да 
МУ даде нѣкоя полска работа за да си искарва 
всѣкидневната прѣхрана. Но г. Срѣбърниковъ 
(народ, прѣдставитель) му отказалъ.

Капиталиститѣ често обичатъ да се хвалятъ 
съ своето человѣколюбие. II наистина, до колко тѣ 

с ж человѣколюбиви служи 
Срѣбърниковъ; не му трѣпва 
гатр единъ неговъ работникъ 
отъ пай-голѣмитѣ нещастия.

Доказателство г сЧВДето б„ле 
['° сполій

Единъ работникъ да б.мде лишенъ отъ 
титѣ или цѣлата дѣспа ржка е сжіцо, когато 
солдатинъ изгуби пушката си въ врѣме ца ДИНі 
жение. Обаче колкото генералитѣ искать да 
ятъ засмъртьта, която сполѣти войника, тоі^' 
и капиталиститѣ искалъ да знаятъ за нѣкое' 
катявание, което сполети работпицитѣ. 1

Ето защо социалиститѣ искать да има 
бенъ данъкъ върху господаритѣ, отъ който да °' 
издържатъ ония работници, които пострадать % 
врѣме на работа. Още много ржцѣ и' кр5 
іце се чупатъ, още много гърди ще изгниягь ?0 
догдѣто всички, вий. работници не сп подаде 
братска р жка, както ви учатъ социалиститѣ 
тогава слѣдъ осакатяванието ще дохожда глап

— Кога има болъ сиромаси, ярадисва 
му. Прѣди двѣ години капиталиститѣ брата ч 
отворихж въ Панагюрище една тъкачна работи.]' 
ппца. Въ нея бѣхж наети да работать работни- 
цитѣ Михо Павлевъ и Нешо Велковъ съ единъ 
гюндулукъ колкото да се прехранватъ. Единъ день 
тѣзи работници поискахж да се намали експлоата
цията надъ тѣхъ, като се увѣличи малко запла
тата. Господаритѣ пито поискали да ги слушать 
и тѣ биле принудени да напустнатъ работилни
цата. Какво направятъ господаритѣ? За да дока- 
жатъ на работпицитѣ, че когато има болъ сиро 
маси и когато работпицитѣ не сж сдружени, Th- 
нитѣ искания сж слаби предъ силата на капитала.
докарватъ си отъ другъ градъ двама души, които 
приели да работятт. на старитѣ условия. Некара- 
ботницитѣ взематъ поука отъ бр. Ч-ви. Ако 
тѣ бѣхж сдружени, господаритѣ не бихж могло 
да наказватъ едни, като ги замѣстватъ съ други. 
Когато сиромаситѣ работници сж болъ, тогава отъ 
тѣхната несговорность господаритѣ печелять. а 
тѣ още повече губятъ.ОБЯВЛЕНИЯ
ученикъ съ пстокласно образувание или прак
тикантъ. За споразумѣние до притежателя 
Викторъ Терзиянъ.
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ИЗВѢСТИЕ.
Администрация на сп. ^День” 

и в. „Соцпанистъ^ извѣстява на 
г. г. абоиатитѣ. че абонамента 
си трѣбва да внасятъ направо 
въ администрацията или чрѣзъ 
настоятелитѣ, опредѣлеіш отъ 
нея, и за които е съобщено въ 
вѣстника, слѣдъ което ще се по
лучаватъ расписки за внесения 
абонаментъ. Иначе администра
цията не признава никакви вно
ски, дадени комуто и да било.

АДМИНИСТРАЦИЯТА

КНИЖКА ЗА НАРОДА.

П Р Е В Е Л Ъ

Г. Бакаловъ.
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